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ІСТОРИЧНИЙ ГЕНЕЗИС ІДЕЇ ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ МОЛОДІ В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 
У статті розглянуто історичні періоди боротьби українського народу за свою незалежність, розг-

лянуто динаміку розвитку системи військового виховання молоді України, її підготовки до захисту сво-
боди і незалежності в історичному контексті.  

Ключові  слова :  історія, військово-патріотичне виховання, Збройні сили України, держава, україн-
ський народ.  Боротьба українського народу за свою неза-лежність була тривалою і складною. Вона охоп-лює декілька взаємопов'язаних історичних періо-дів: давньослов'янський період, княжі часи (ІХ–ХІІІ ст.), добу українського козацтва (ХІV–ХVIII ст,), період січового руху на Україні (ХІХ–ХХ ст.), радянський період (1917–1991 рр.) Кожен з гак мав свої історичні, соціально-психологічні умови та педагогічні засоби підготовки молоді до війсь-кового захисту держави.  Військово-патріотичне виховання молоді діа-лектичне поєднує в собі низку окремих напрямів виховання: військового, морального, правового та ін. Проте головним результатом виховних зусиль має стати готовність молодої людини до військо-во-патріотичної діяльності як внутрішнього сис-темного утворення, що передбачає п'ять основ-них компонентів – освітній, фізичний, психологіч-ний, соціальний і духовний.  Освітня готовність – це, передусім, обсяг знань героїчного минулого українського народу, історії його Збройних Сил.  Фізична готовність передбачає певний рівень розвитку в юнаків фізичної сили, витривалості, спритності, швидкості в рухах; сформованість не-обхідних для військової діяльності рухових нави-чок та вмінь.  Психологічна готовність включає в себе пози-тивну мотивацію участі учнів у військово-патріотичних заходах.  Соціальна готовність передбачає вірність бо-йовим та національно-історичним традиціям, вій-ськовому обов'язку, присязі та військовому стату-

ту, високу дисциплінованість, конструктивну со-ціально-комунікативну, громадське корисну та національно-громадянську активність.  Духовна готовність проявляється в наявності ідеалу, в пошуках юнаками та дівчатами життєво-го смислу і цінностей; самоусвідомленні свого  Я-фізичного, психічного, соціального; самоочи-щенні та самовдосконаленні.  Основною властивістю цих п'яти складових готовності, як показує аналіз кореляційного взає-мозв'язку між ними, виступає військово-патріо-тична активність – внутрішня активна позиція молодої людини щодо військової служби.  Військово-патріотичне виховання є частиною національно-патріотичного виховання молоді. Основними напрямами виховання на сучасному етапі стають: підготовка активних, фізично загар-тованих, свідомих та ідейно переконаних фахівців високого рівня; виховання високих лицарських чеснот, шляхетності, толерантності, милосердя.  Пріоритетним стає спрямування на верховен-ство лицарських моральних чеснот над іншими цінностями. Для сучасної молоді все більш при-вабливими стають основні цінності козацької мо-ралі – людяність, толерантність, щедрість, прав-дивість, справедливість, мужність, честь і гідність, ненависть до ворогів волі і свободи особистості та України.  Події останніх місяців дають підстави ствер-джувати, що переважна більшість громадян Укра-їни, серед яких є і діти, і молодь, виявили високу патріотичну свідомість та міцну громадянську позицію. Це є свідченням системної виховної  
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роботи педагогічних колективів навчальних за-кладів. Тому одним із найважливіших завдань педагогів є продовження роботи з формування у молоді громадянських якостей, розуміння прина-лежності до Українського народу.  У давньослов'янський період військове вихо-вання дітей проводилося змалечку в сім'ї і зводи-лось до фізичного розвитку, формування навичок захищатися, воювати з ворогом (стріляти з лука, кидати каміння, долати перешкоди тощо).  У період княжих часів війна була звичайним явищем на Україні, Військом керували князі, бояри, але оборона рідної землі була усвідомленою потре-бою всього народу. При першій потребі в похід на ворога йшли всі «від малого до великого» [2].  У кінці IX – на початку X століття військове виховання дітей простих людей, князів і бояр майже не відрізнялось. Воно не мало чіткого кла-сового характеру, носило малокерований харак-тер і здебільшого було родинним [6]. Батьки ви-ховували у хлопчиків почуття вірності своєму на-роду, князеві, почутої поваги до полеглих в бою. Хлопці мали знати всі види зброї, вміти боротися, кидати спис, стріляти з лука, володіти мечем, ша-блею, їздити верхи на коні, битися рукопаш. Для тієї доби були характерні перші настанови, пов-чання дітей щодо військової справи, якостей осо-бистості, які вони повинні були сформувати у се-бе. Прикладом цього є відоме повчання Володи-миром Мономахом своїх синів [10].  У другій половині X століття виховання дітей знаті та простолюду починає відрізнятись і наби-рає класового характеру. Справою підготовки дітей князів та бояр до військової справи, окрім сім'ї, все більше займаються воєводи [4]. В кінці X – на поча-тку XI століття князь Володимир почав створювати при монастирях школи, в яких освіту отримували переважно діти феодальної знаті. Система військо-вого навчання і виховання дітей в школі виконува-ла свою розвиваючу функцію і формувала у хлоп-чиків та юнаків якості, що були необхідні справж-ньому захисникові України.  Найвищого рівня розвитку досягло військове виховання молоді на Україні в XI – на початку XII століття. Часті війни, походи змушували державу, сім'ю, громадськість об'єднувати свої зусилля на завчасну підготовку молоді до військового захисту, формували еліту українського війська – лицарство.  В ХІІІ–ХІV віках Українські землі потрапляють під владу литовських, польських, угорських кня-зів, королів. Це негативно позначилось і на готов-ності молоді до боротьби з ворогом. У XIV–XVIII столітті, в період козаччини, пос-тупово в української молоді починає викристалі-зовуватись образ нового захисника – козака: слав-

ного лицаря, патріота свого народу, людини віль-ної, рішучої, хороброї [1].  До середини XVI століття цілеспрямована вій-ськова підготовка підлітків та юнаків з боку дер-жави та суспільства не велась. Вона в основному проходила лише в сім'ї, де здійснювалась не тільки на словах, а й на справах і вчинках батьків, які сприймались дітьми як святі. Слово і позиція бать-ка розглядались дітьми, як поклик століть, як со-вість, голос предків [9]. В сім'ї формувалась патріо-тична спрямованість особистості засобами народ-ного козацького фольклору (пісні, билини, розпо-віді). Вони виховували у дітей почуття любові до козаків, болю за страждання, які завдавали Україні її вороги, вселяли віру і надію на краще життя.  В кінці XVI століття, з утворенням Запорізької Січі, розпочався процес поступового залучення молоді до навчання військовій справі. Буваючи в походах у різних районах України, козаки прагну-ли залучити на Січ молодих хлопців. Сім'ї інколи самі бажали віддати своїх дітей на навчання до козаків, тому що бачили в них славних лицарів. Крім бідних молодиків, йшли до козаків, щоб на-вчитися лицарській справі і панята з Русі, Поділ-ля, Польщі [6].  На Січ приймали навіть десятирічних хлопців, але до війська, до «товариства» записували тільки тих, яким минуло 20 років. Останні повинні були пройти серйозні випробування, а саме, показати вміння володіти зброєю, орієнтуватися на місце-вості, проявляти сміливість, дотепність.  На початку XVII століття при церквах почали створювати січові та козацькі школи. Вони були не тільки осередками військового, фізичного вдо-сконалення, ай центрами духовності, де одночас-но задовольнялись потребі особистості у навчанні і культурному розвитку. С. Сірополко писав, що в цих школах хлопчиків учили всьому: богу молити-ся, «на коні реп'яхом сидіти, шаблею рубати і від-биватися, з рушниці гострозору стріляти й списом добре колоти» [5].  Значну роль у формуванні національної ідео-логії, світогляду, патріотизму відігравала діяль-ність при школах громадських молодіжних козаць-ких осередків (гуртків, загонів, об'єднань), які мали різну спрямованість і сильний вплив на дітей.  Одночасно з цим у січових та козацьких шко-лах існувала ціла система емоційно-вольової підго-товки та вишколу молодих людей, що готувались до козацької служби. Прикладом для молоді були старші козаки, які проявляли міцний фізичний гарт, силу волі, витримку, мужність, відвагу, вміли спеціальними психологічними вправами концент-рувати свою волю, енергію на подолання життє-вих труднощів, перешкод, ворогів в бою тощо.  
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У XVIII столітті настав період занепаду коза-цької держави. Це призвело до певного згортання військово-патріотичного виховання та підготов-ки молоді до військової справи.  Кінець XIX, початок XX століття був ознамено-ваний новим підйомом національно-визвольної боротьби українського народу. Центром її тоді стала Західна, Галицька Україна, де зародився мо-лодіжний стрілецький рух.  Напередодні першої світової війни пройшло зростання національної свідомості народу, його прагнень до незалежності і свободи, що виклика-ло, потребу в української молоді організуватись у таємні громадсько-політичні гуртки та товарист-ва. Назву «Січ» стрілецьке товариство запозичило від січового козацтва і в нього входили старші юнаки та і дівчата, дорослі люди, які поповнюва-лись за рахунок пластунів – членів дитячих моло-діжних товариств. Таємні гуртки «Пласту» об'єд-нували вихованців шкіл та гімназій [6].  В такій громадсько-корисній діяльності в уч-нів формувались і патріотичні мотиви (почуття любові до рідного краю, гордості за його минуле), проходив фізичний, професійний розвиток.  Досвід, отриманий дітьми шкільного віку у пластунських організаціях, був хорошою базою для продовження ними громадської діяльності в організаціях «Січ», «Сокіл».  З утворенням Легіону Українських Січових Стрільців було організовано військову школу, що складалась із кількох сотень і мала власне госпо-дарство. В боях за звільнення України від царсь-кого режиму, австрійської монархії січові стрільці проявляли високу волю, моральні якості «вони могли терпіти голод, холод, зажерливих парази-тів, а в умовах суворої зими де вмерли лише за-вдяки підтримці місцевого населення» [3].  Після 1917 року процес військової підготовки молоді України стає суперечливим і нерівномір-ним. В травні 1918 року був прийнятий декрет про перехід до загальної військової повинності всіх трудящих для комплектування Червоної Армії.  В період громадянської війни основна маса українських дітей, як і дітей з інших окраїн Росії, не була залучена до вивчення військової справи. У1923 році загальне військове навчання громадян було відмінено і поширення військових знань се-ред учнівської молоді проводилось лише через громадські організації ВНТ, ТСО, ТСОАвіаХім, інші.  З 1925 року допризовною підготовкою була охоплено лише 1/3 шкіл України. Решта учнів мала змогу вивчати військову справу лише в оборонних товариствах, гуртках, які працювали в школах та позашкільних закладах. У 1920–1930 роках на Україні зростає кількість шкіл, де проводиться 

допризовна підготовка учнів, але рівень готовнос-ті учнівської молоді до військової служби на поча-тку 30-х років був визнаний незадовільним [8].  Причинами низького рівня готовності моло-ді, до служби в армії в цей період були: 
– введення військової підготовки в молод-ших класах, неузгодження її змісту, форм з віковими можливостями дітей; 
– діяльність оборонних організацій носила ізольований формальний характер, не уз-годжувалась з допризовною підготовкою молоді; 
– для проведення військової підготовка з учнями були залучені офіцери, які мали недостатній рівень психолого-педаго-гічної підготовки; 
– перші навчальні посібники для учнів з військової справи були написані занадто складно, погано доступною для учнів вій-ськовою мовою.  З початку 30-х років розмежовуються обов'яз-ки Наркоматів освіти, оборони, громадських органі-зацій з питань підготовки молоді до захисту держа-ви. Створюється ряд військових спецшкіл, які готу-ють резерв для військових училищ (авіаційних, ар-тилерійських, військово-морських тощо). Вводиться програма початкового військового навчання учнів середніх шкіл, робфаків, технікумів, вузів, які не були охоплені військовою підготовкою.  В кінці 30-х років активізується діяльність військово-патріотичних клубів, закладаються но-ві форми військово-патріотичної роботи серед молоді України: походи по героїчних місцях періо-ду громадянської війни, військові ігри на місцево-сті, екскурсії в частини Червоної Армії. Участь в їх організації беруть піонерська, комсомольська ор-ганізації [7, 8].  У 1939 році виходить новий закон про загаль-ний військовий обов'язок. В школах створюються військові кабінети, стрілецькі тири, спортивні майданчики. У 5–7-х класах учні знайомляться із завданнями армії, озброюються елементарними знаннями та початковими військовими навичка-ми. Підготовка учнів старших класів ставила ме-тою формування особистості патріота, відданого справі партії, озброєння його знаннями, практич-ними вміннями в обсязі підготовки бійця.  В ситуації загрози СРСР з боку фашистської Німеччини зростала патріотична свідомість суспі-льства, посилювалась роль сім'ї в підготовці дітей до захисту держави. З введенням Постанови Держкомітету оборони СРСР про обов'язкове на-вчання всіх громадян військовій справі, учні 1–4-х класів проходили військово-фізичну підготовку,  5–7-х класів початкову військову, а 8-х класів – допризовну підготовку.  
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Поряд з формуванням в учнів свідомої моти-вації до захисту держави (почуття патріотизму, любові до Батьківщини) розвиваються необхідні їм фізичні, вольові якості, навички взаємодії в складі відділення, взводу.  На перший план у військовій підготовці вису-ваються комплексні тренування, воєнізовані кро-си, змагання з військово-прикладних видів спор-ту. В програми окремих дисциплін (географія, фізика, хімія) вводяться елементи військової справи. На територіях, не зайнятих ворогом, акти-візується діяльність учнів в сфері надання допо-моги пристарілим, родинам фронтовиків і тих, що загинули, в ремонті шкіл. На територіях України, зайнятих фашистами, частина учнів залучалась до діяльності в підпільних групах, організаціях, приймала участь партизанському русі.  Після закінчення війни, спостерігається зни-ження рівня військово-патріотичного виховання молоді. Воно проходить менш організовано, спон-танно, лише під враженням минулих подій.  З лютого 1962 року допризовна підготовка зовсім вилучається зі шкільної програми. Форму-вання готовності молоді до служби в Збройних Силах повністю перекладається на заняття з циві-льної оборони і на військово-патріотичне вихо-вання. Разом з тим появляються нові форми вихо-вної роботи в громадських молодіжних організа-ціях: військово-спортивні ігри «Орлятко», «Зір-ниця», створення музеїв слави, ін. [6].  Відсутність цілеспрямованого керівництва справою підготовки молоді до служби в Збройних Силах призвело в кінці 60-х – на початку 70-х ро-ків до значного зниження готовності юнаків до військової служби.  У 1968 році приймається постанова, згідно з якою в старших класах середньої загальноосвіт-ньої школи та на перших курсах професійно-технічних училищ, технікумів вводиться початко-ва військова підготовка. При цьому програми з початкової військової підготовки не повністю враховували потреб учнів у фізичному, психічно-му розвиткові особистості; ряд тем з предмету були важкими для засвоєння учнями.  Кризові явища в СРСР в 90-х роках, негативно позначились і на процесах підготовки молоді до захисту держави, рівні їх готовності до військової служби.  

За роки незалежності держави, спостерігаємо падіння рівня військово-патріотичного вихован-ня молоді, незадовільне відношення до системи вивчення предмету «Захист Вітчизни» та уроків з загальної фізичної культури в старших класах, що не відповідає прийнятим стандартам навчання у передових країнах світу.  Першою та основною причиною є відверто не державний підхід чиновників з Міністерства осві-ти і науки України до вивчання предмета «Захист Вітчизни» в загальноосвітній школі: 
– майже відсутня підготовка фахівців пред-мету «Захист Вітчизни» (в державі, де два-дцять тисяч загальноосвітніх шкіл, є тіль-ки один вищий навчальний заклад, який готує вчителів предмету – і тільки за дода-тковою спеціальністю); 
– принижено статус вчителя предмету (скасована посада заступника керівника навчального закладу з військово-патріо-тичного виховання, більш того, посаду вчителя предмету займають не компетен-тні, без військової підготовки особи); 
– безпідставно скорочено години вивчення предмету; 
– відсутня необхідна навчальна матеріальна база. Аналізуючи в цілому динаміку розвитку сис-теми військового виховання молоді України, її під-готовки до захисту свободи і незалежності в істо-ричному контексті можна зробити ряд висновків.  Процес підготовки особистості до захисту держави обумовлювався конкретними суспільно-історичними умовами розвитку України, рівнем національної свідомості народу.  Військове навчання та виховання дітей най-більш успішним було в ті періоди, коли вони най-повніше враховували досвід героїчного минулого, історичні традиції, етнопсихологічні особливості народу України.  В історичному аспекті процес підготовки моло-ді до захисту України зазнавав суттєвих змін і тран-сформацій. З плином часу він переходив з родинно-го до родинно-суспільного (родинно-шкільного), а від нього – до державно-суспільного.  На формування готовності молоді до захисту національної безпеки України впливає не тільки соціально-історична ситуація розвитку держави, але і відповідність її змісту, формам, методам вій-ськового навчання і виховання.  
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B статье рассмотрены исторические периоды борьбы украинского народа за свою независимость, 
рассмотрена динамика развития системы военного воспитания молодёжи Украины, её подготовку к 
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